

FAKULTA HUMANITNÍCH STUDIÍ
MAGISTERSKÝ OBOR SOCIÁLNÍ A KULTURNÍ EKOLOGIE
HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno studenta: Bc. Nikola Nagyová
Název práce: Horské chaty a trvalo udržitelný cestovní ruch
Autor posudku: Ing. Martina Pásková, Ph.D.

Cíl práce, výzkumné strategie a metody: Cílem práce bylo s využitím metody triangulace zjistit, nakolik vybrané horské chaty ve Vysokých Tatrách a související vysokohorský cestovní ruch splňují podmínky udržitelného cestovního ruchu. Pro dosažení tohoto cíle zvolila kvalitativní výzkumnou strategii a pro sběr primárních dat použila metody polostrukturovaných rozhovorů a pozorování v rámci terénního průzkumu.

Autorka zvolila téma, které je v souladu s profilací magisterského oboru sociální a kulturní ekologie a které je svým územním a věcným rozsahem adekvátní diplomové práci. Patrná je její obeznamenost s územím Vysokých Tater, na kterém realizovala svou případovou studii. Důraz byl kladen na podchycení dopadů vysokohorského cestovního ruchu (především existence a provozu horských chat) na území TANAP a zhodnocení jeho udržitelnosti.

Zformulovala si výzkumnou otázku, která velmi dobře reflektuje výše uvedený cíl práce. K hledání odpovědi na ni autorka přistoupila pomocí sekundárního výzkumu (analýza dostupných dokumentů) a primárního výzkumu (přímé pozorování v terénu včetně záznamu do terénního deníku a polostrukturované rozhovory s 10 provozovateli horských chat, horským vůdcem, zaměstnancem Státních lesů TANAP a zaměstnancem Správy TANAP). V analýze shromážděných dat se zaměřuje na popis vysledovaných dopadů vysokohorského cestovního ruchu na území TANAP včetně rozboru vnímání jeho udržitelnosti ze strany respondentů.

V teoretické části jsou ošetřena východiska potřebná ke zpracování zvoleného tématu, která jsou pak přiměřeným způsobem zúročena v empirické části práce, avšak jsou zde jisté rezervy. Autorka se držela struktury 3 pilířů udržitelnosti a velmi systematicky v tomto členění vyhodnotila situaci území Vysokých Tater z hlediska udržitelnosti místního vysokohorského cestovního ruchu. Teoretické i analytické části by však neškodilo použití indikátorů udržitelnosti cestovního ruchu, ale zejména vyhodnocení i interpretaci shromážděných dat by výrazně prospělo jejich zpracování do přehledného schématu, např. formou DPSIR (tento model je popsán v teoretické části, avšak není nijak aplikován v empirické části).

Metodika sběru primárních dat je podrobně popsána pouze pro provedené polostrukturované rozhovory, avšak u vlastního pozorování v rámci terénního šetření (kap. 3.4) chybí důležité

podrobností (na jaké skutečnosti bylo systematické pozorování zaměřeno, v jakých termínech a na jakých konkrétních lokalitách bylo realizováno).

Úroveň citační kultury a disciplíny je dosti slabá, autorka necituje konzistentně, což je důsledek nedostatečného zvládnutí techniky kontextového citování (např. kapitola 2.2 popisující zkoumané území, pasáž o DPSIR na str. 12-13, o turistických stezkách v kapitole 3.1 a počtu kamzíků ve stejné kapitole) a také naprosto nevhodné uvádění URL adresy přímo v textu práce místo až v rámci popisu zdroje v Bibliografii.

Po formální stránce jde o dobře terminologicky, stylisticky i graficky zvládnutou práci. Struktura práce je logická a přehledná, je zde jasná linie vedoucí od otázky k odpovědi. Autorka prostudovala a synteticky zpracovala dostupné relevantní zdroje, které v dostatečné míře zahrnují zahraniční studie. Práce je dobrým příkladem aplikace a konsolidace teoretických poznatků z oblasti udržitelnosti cestovního ruchu a přináší také konkrétní poznatky a návrhy pro aktéry vysokohorského cestovního ruchu ve Vysokých Tatrách (provozovatelé vysokohorských chat, Správa TANAP). Vysoce přínosná je také foto-dokumentace pořízená autorkou, stejně jako doslovný přepis provedených rozhovorů.

Celkové hodnocení práce a zdůvodnění výsledné známky:

Systematicky pojatá a kvalitně zpracovaná práce, přehledně popisující dopady existence a provozu horských chat a souvisejícího vysokohorského turismu na území Vysokých Tater. Teoretická východiska jsou zúročena v aplikační části práce, metodika je dobře zvolená i popsána. Citační kultura i disciplína je nejslabším stránkou práce, není zvládnuta technika kontextového citování. Kognitivní (podchycení dopadů turismu) i aplikační (doporučení pro management TANAP) cíle práce byly dosaženy, patrné je zaujetí autorky tématem a poctivost přístupu k jeho zpracování. Práci z výše uvedených důvodů rozhodně doporučuji k obhajobě a hodnotím 15 body, tedy známkou „velmi dobře“.

Otázky k obhajobě:

1. Objasněte všechny dopady (řetězec dopadů) eroze na příkladu konkrétní lokality na území Vysokých Tater.
2. V čem spatřujete potenciál TANAP pro udržitelnost chataření, rekreace a (nejen vysokohorského) cestovního ruchu na území Vysokých Tater?

V Praze, dne 19. dubna 2018



podpis